

nék minél tartósabba kovácsolni. Si vis pacem, para bellum. Háborúval csinálják a békét. Azt a békét, melyről a mi Petőfink álmódott hetven évvel ezelőtt: amely a világszabadság pilléreire épül. S ez lesz a világháború egyetlen érdemes gyümölcse: a világ béke. B.

A falusi „jólét.”

Az alábbi cikket egy falusi olvasónk küldte be. Nem értünk vele mindenben egyet s azért alkalomadtán visszaterünk rá. A szerkesztő.

A háború kitörése óta átment a kőzudatba, hogy az itthon maradt falusi népesség nagyszerű viszonyok közt él most. Hogy csak a városi embert sújtja a háború, mert a falusi nép most dúskál a pénzben, hogy faluhelyen most hegyenvölgyön lakodalom, eszem-iszom, szakadatlan dinom-dánom folyik. És csodálatos, hogy nemcsak azok hirdetik a falusi nép mostani aranykorszakát, kik békében is állandóan idillikusnak tüntetik fel a falusi életet, kik szükségletnek tartanak minden reformot a föld népének érdekében, hanem progresszív körökben is lépten-nyomon hallunk beszélni a háború okozta falusi jólétről.

Mi okozta volna egyszerre ezt az irigylésre méltó nagy bőséget? Általában két körülményre szoktak hivatkozni. Azt mondják, hogy egyfelől a falusi nép most nagyszerűen értékesítette terményfeleslegét, háromszoros, négyszeres árat kapott terményeiért, másrészt az itthon maradtak oly nagyszegű segélypénzeket kapnak, mely nem áll arányban békés időbeli standart of life-jukkal. Feltehető, látszatlan alapuló megállapítás mind a kettő.

Először is hol van, mikor volt a mi falusi népünknek „terményfeleslege”? Nézzük egy kicsit a statisztikát. A számok beszélnek. Igaz, hogy a számok is úgy beszélnek, mint az emberek: néha igazat mondanak, de legtöbbször hazudnak. Ennél a statisztikánál is sokkal siralmasabb a való helyzet képe. Azt mondja a statisztika, hogy az öt katasztrális holdnál kisebb területű birtokok bírő földbirtokosok száma az összes földbirtokosoknak több mint felét, 55 százalékát teszi s az összes birtokosok nagyobbik fele az egész megművelt földnek csak egytizedrészét részét bírja: 1.335,875 birtokosnak van 1.467,533 hektár

területű birtoka, vagyis egy birtokosra jut körülbelül másfél hektár.

Hogy a mi extenzív földművelésünk mellett milyen terméfeleslegre tehet szert a birtokosok tulajdonosa nagy része másfél hektár földből, azt számítsa ki az OMGE. De ha lett volna is valamelyes terményfeleslegük ezeknek a földhöz ragadt kisbirtokosoknak, azt sem értékesíthették a háború folyamán. A mozgósítás jóval Péter-Pál napja után történt s akkorra már a kisgazdák jórésze tudott a már előre lekötött kis terményfeleslegén s csak a saját szükségletére való azt a kis mennyiséget tartotta magának, melyből „kitelelhet.” És ebben a tekintetben sokhelyütt még rosszabb a helyzet most, mint máskor. Békés időben tényleg félre tette a paraszt azt a kis mennyiségű gabonát, melyből családja a telet átvegetélhette, de most, mikor horribilis árakat ígértek terményeiért, mikor élelmes kereskedők rendre járták s járják a falvakat s vékánként, félvékánként vesznek mindennemű gabonaműt, a parasztot is elkápráztatta a pénz csörgése s nem gondolva családjára s a jövőre, eladta — igaz: „jó pénzért” — utolsó szem buzáját is.

De ezen a váratlanul jött pénzen nem volt áldás. A mi parasztunk nem szokta meg a pénzzel való bánást, könnyelműen használta fel ezt a pénzt s jóval többet költött, mint máskor. Ez volt az a rövid pünkösdi királyság, amikor azt mondták, hogy a parasztot majdnem felveti a pénz. De aztán hamarosan jött a bőjtje a vig lakomának. Ugyanazt a gabonát, mit könnyelműen eladott, hetek múlva maga kellett, hogy megvegye még sokkal drágább áron — a városban. Ma az a helyzet, hogy a parasztnak se pénze, se gabonája. És még az is súlyosbítja a helyzetet, hogy az idej termést el sem adhatja, mert egy új kormányrendelet ettől a jogától is elítította.

Maradna a segélypénz, mint a falusi jólét forrása. Lássuk, milyen fényűzés telik ki abból. A hadbavonult felesége, gyermeke, keresetképtelen szülei kapnak általában fejkenként, lakásilletékkel együtt napi 93 fillért. A nyolc évnél fiatalabb családtagok ennek felét kapják. Ime egy példa: Egy népfelkelőnek van három gyermeke. Kettő nyolc éven aluli. Ez a négtagú család kap a mai rettenetes drágaság közepette összesen napi 2 K 79 fillér segélyt!

Ez a sokat emlegetett „falusi jólét” a háború idején!

Nevetett is hozzá elégedetten:

— No, ez sem eszik több csibecombot!

Hanem azért szigorú pontosságjal, derekasan végezte a dolgot. S élvezte a munkáját, mint egy miéért. Lezárta az újjával a keptelemül nagy szemeket, a két kart kinyújtotta, majd némi tündés után a jobb kezét az elnémult szív fölé hajította. Aztán hátrált egy lépést s felszemet behunyva gyönyörködött az elhelyezésben.

Mi is néztük, érdeklődve, de megrendülés nélkül. Olyan volt, mint egy rendes halott. Az egész arc még jobban megsárgult, az orr fénylett s az ajak elkékült. A kezek szederjesek és lilák. Az ápoló az ágy széléreült és trefásan, de jóindulatúan évődött vele:

— Hát jobb így, koma?

A koma azonban nem felelt. Az orvosok és a magyarok össze-vissza beszéltek. Szomorúságról szó se volt, egy-egy jó tréfának vidáman kacagtak, de cinizmus nélkül. A tatárt nem nevettek ki, de nem is sajnálták. Tudott dolog volt, hogy meghal. Hát most meghalt.

A halott arca ekkor már kendő borult, de némelyik olykor odament, fölemelte a kendőt és kíváncsian megnézte.

— Jóképű ember volt, — mondták, — csak az éjjel ne lármozott volna úgy. — De hamar megnyugodtak:

— No most már nem lárház.

Ezzel nekiláttak az évesnek. Két óra felé a tatárt elvitték az ágyával együtt.

Csábítás nyaralásra.

— Egy pesti ember levele a faluról. —

Pocsolyafüred, 1915. július 1.

Miért nem jönnek nyaralni, édes Rozgonyi ur? Nem azért mondom, mert azzal akarok hengegni, hogy mi már nyaralunk, hanem csak jól akarok maguknak tanácsolni. Ha kalács nem jut, eikel a tanács is, nemde Rozgonyi ur?

Mi se azért nyaralunk, édes Rozgonyi ur, mert a partjok, meg a házmeisterék előtt akartunk egy kicsit hengegni, de lássa, a feleségem ideges, a gyermekeim verszegények és nem bírták már a pesti forróságot és a vásárcsarnoki drágaságot. Hiába, a jó levegőnek és az olcsóság-nak nincsen párja. Ez megerősíti az idegeket, ez ad vért, mindent.

Mi azért nyaralunk, mert a véletlen is segít ebben. Tudja, az apósom mindent belátó, méltányos ember volt. Meghalt a jó lélek gutatütés által, hogy mi egy kis örökséghez jussunk, hogy egy kicsit nyaralni mehessünk, mert bizony az én jóvedelmemből csak hitelben lehetett volna nyaralni.

Itt Pocsolyafüreden minden szép, édes Rozgonyi ur. Szépek az asszonyok, a fák, a házak, az esték. Az asszonyok kardonban járnak és káromkodnak. A fák megharagudtak egymásra és nagyon eltávolodtak egymástól. A házak drágábbak, mint akár otthon Pesten. Az esték szunyogosabbak, mint akár a Margitszigeten. Miért nem jönnek ide nyaralni, édes Rozgonyi ur?

A falu utcáin végig még fürdők is van, jó finom porfürdők. Az előjáróság nem akarja ettől a szükséges természeti szépségtől megfosztani a községet és ezért nem csapoltatta le. De ha fürdők nem volna a falu utcáin végig, hova járnának a libák, a disznók és a gyermekeink fürdeni? Helyes belátással a község előjárósága minden délelőtt, mikor legtöbb ember jár az utcán, felkavartatja a fürdőt, mint akár Hévizen vagy Pöstyénben. Mert fő a tisztaság és az egészség!

Én minden este szalmiákszesszel, vagy terpentinnel dörzsölöm be a kedves családomat, nemcsak azért, mert ez a masszázis kitűnő hatással van az egészségükre, a fejdübsükre, hanem azért is, hogy reggelre a szunyogok, a pókok, a boszorkánylépkek, denevérek és egyéb verszivők föl ne fájják őket. Egyébként a csipésektől felpuffadnak, megpirosodnak és így meglátszik rajtuk a falusi egészséges szín. Különbösen is már olyan barnák, hogy alig ismerek rájuk. A napfürdő teljesen besubinkolta őket és itt a napfürdő nem kerül személyenként ennyibe vagy annyiba, mert itt teljesen ingyen mérk. Van árnyékunk is, mert hoztunk magunkkal Pestről. Mivel Pocsolyafüreden az a szokás, hogy mikor megnőnek a fák, kivágják őket, nehogy csak egy tenyérnyi árnyékot is nyújtsanak: a feleségem hozott egy elhalt pesti gesztenyesütő rokonunk örökösétől egy vízhatlan ernyőt és azt kifizettük az udvaron. Alatta uszórúhákbán sütkérezünk, mintha gesztenye volnánk. Hát nem kedves szórakozás ez, édes Rozgonyi ur?

Aztán a falusi szórakozásokból is bőven kivesszük a részünket. Reggel korán kelünk, igaz, hogy nem a magunk jószántából, hanem a községi kanász ur akaratából, aki — alig hogy pirkad — hatalmas Lehelkürtjével végighangversenyzik a falut, hogy a sertések és az emberek egyaránt ijedten futnak ki az utcára. És a nappali szórakozások! A legkisebb fiamat már kétszer húzták ki a fiatalok a kertekajjal méteres tókból, ahova beledobták. Oh, az itteni fiatalág nagyon előzőkeny és udvarias. A leányomat is megkergették már. Doifit most a Pasteur-ba járatom, mert kutyaharapást kapott. A feleségemet a fúta aszfaltján, mikor a corda a rendes alkonyati sétáját végezte a korzón, felükötte egy tehén, amikor a tejihiányról panaszkodott. Én pompásan érzem magam, amióta a lábamat helyre tettem. Tetszik tudni, nálunk az esték természetesebbek s amióta a falu fővilágítómeesterét egy szép napon jónak látta magához szólítani a mennyei hatalom, csak akkor van világosság az utcákon, ha a hold világít, vagy egy-két ház kigyullad. Egy szentjánosbogárka intenzív fénye mellett mentem haza s kifécsimítottam a bíró ur háza közelében levő gödörben a lábamat. A nyakamat is kitörhettem volna. Hát nincs nekem szerencsém?!

Téved, aki azt hiszi, hogy nálunk drágaság van. Nálunk semmi sincsen és ha valaki éhes, egyszerűen kimegy a hetipiacra és ott jóllak méreggel; azután hazamegy. Ez a legolcsóbb

nem erre ébredtem. A sarokban a tatár birkózott a halál angyalával. A hörgése mindnyájunkat fölvért. A lecsavart lámpa derengésénél nem láttuk az arcát. De nem mozdult meg se, csak a melléből hördült, szakadt föl valami rettenetes állati kin.

Talán egy felőrája tartott ez így szakadatlanul. Most hál meg, mondtam magamnak. De harcolt, vívódott tovább. A haldokló élet nem akarta hagyni magát, kétségbeesve, szivszaggatóan védekezett.

Az oroszok föjött hangon beszélgetnek. Biztosan róla, de nem tudni mit.

— Minek él még az ilyen szerencsétlen? — dörmög az egyik magyar. — Még aludni sem lehet tőle...

Aztán egyszerre csend lett.

— Meghalt, — konstataáltam nagyon álmosan és elaludtam.

Reggel, ébredéskor először a sarokba néztem. A szeme nyitva volt, megnagyobbodott és fájdalmasan, feketén csillogott. Még élt.

Nagyon csendes volt egész délelőtt, egyszer sem hallottuk a nyögését. Déliben az ápoló a szájába kanalazta a levest. Később csibehust hozott s odavittte, hogy megesse szokás szerint. Hanem csak letette a csajkát a padra és kiszaladt.

Erre még föl se néztünk. De most sietve bejött a doktor ur, nézte, vizsgálta percekig s mielőtt kiment, odaszólt az ápolónak:

— Takarja be az arcát.

Az ápoló kiegyengette a meggyőrt, sovány testet és trefásan meglóbalta a kiaszott lábát.

jóllakási mód. Jöjjön ide és próbálja meg, édes Rozgonyi ur! Ha a feleségemnek mégis szüksége van valamire, egy kis olcsó zöldségre, tojásra vagy borsóra, egyszerűen hozat a városból. Mi nem szídjuk azért a pocsoyafüredi piacot, mert drága, csak azok szídják, akik nem tudják, hogy a városból olcsóbban lehet mindent meghozatni, s a pocsoyafüredi piacon vásárolnak.

Hát így nyaraunk mi itt, édes Rozgonyi ur. És szívőbi sajnáljuk magukat, akik még mindig otthon sülnék, főlnék, nyomorognak és unatkoznak. Miért nem jönnek ide nyaralni, édes Rozgonyi ur?!...

A közönség köréből.

Lapunk egy buzgó előfizetője a következő józú dolog közlésére kért meg bennünket:

Kérdések a sóhivatalhoz.

1. Miért gyűjteti a „város“ az ut mellett kupacra a szemetet, ha azt immár negyedik hete az ut mellett hagyja?
2. Miért hagyja ezeket a szemétkupacokat az ut mellett csak a Waltersderfer-kertől a „Csipkés“ felé?
3. Miért nem hagyja a szemetet az ut mellett ugyanezen kertől a város belseje felé?
4. Miért söpöri a „város“ nappal az utcákat s ha már nappal söpöri, miért söpöri a legforgalmasabb időben?
5. Miért nem locsoltatja fel egy kis vízzel az utcát a „város“, ha már nappal és a legforgalmasabb időben muszáj söpörni?
6. Miért söpöri a „város“ csak a fő utcákat és miért nem söpöri a mellékutakat is, ha már egyszer Lendva olyan nagy város, hogy mellékutái is vannak?
7. Miért lett a köztisztasági rendelet a községben kidobolva?
8. Miért rendelte el a „város“, hogy a háztulajdonosok tartsák tisztán a házuk táját, mikor a „város“ épp az ellenkezőjét teszi?
9. Miért intézi a köztisztasági ügyeket a sóhivatal, és nem a községi előjáróság?
10. Minek is a községi előjáróság, mikor a sóhivatal ilyen gyönyörűen működik?

A polgári iskolai segélyező-egyesület közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Az alsólendvai állami polgári fiúiskola ifjúsági segélyező-egyesülete június hó 30-án, szerdán délután tartotta meg évi rendes közgyűlését a város háza tanácstermében.

Kiss Dénes igazgató-elnök melegen üdvözlően a megjelent tagokat, megnyitja a közgyűlést. Ezután előterjesztette az egyesület múlt évi működéséről szóló jelentését, melyből közöljük a következőket: A tagsági kötelezettség az 1913—14. tanévben lejárt, új taggyűjtés vált szükségessé. A kibocsátott felhívás elég szép eredménnyel járt, amennyiben 89-en léptek be rendes tagokul az egyesületbe. Van az egyesületnek 9 alapító-tagja is, és így az összes tagok száma 98, akik közül 24-en a harctéren teljesítik hazafői kötelezésüket. Két halottja is van az egyesületnek: id. Schwarck Samu és Tomka Mihály, akiknek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvének örökíti meg. A tagok elismerésre méltó pontossággal felelnek meg kötelezettségeiknek; a tagdíj-hátralék aránylag elég csekély. Az egyesület a lefolyt tanévben 106 tanulót látott el a szükséges tankönyvekkel és rajzszerekkel; az erre fordított összeg 429 kor. 34 fillért tesz ki. — Az egyesület bevétele volt: tagdíjakból 166 kor., tanulók befizetéseiből 84 kor. 80 fill., az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár adománya 100 kor., alapító tagdíj 20 kor., lámpionok árának megtérítése címén 12 kor., betétek kamataiból 295 kor. 82 fill., megelőző évi pénztári maradvány 19 K 50 fill., vagyis összesen 698 korona 17 fill. Levonva ebből az összes kiadást, vagyis 429 kor. 34 fillért, maradt az egyleti év végén 268 korona 83 fill. főössleg, mely összeggel az egyesület vagyona 6342 kor. 38 fillérré emelkedett. Ezen összegből a május 25-én tartott választmányi gyűlés határozatából 5000 koronát hadikölcsön-kötvények jegyzésére fordítottunk.

A nagy gonddal és részletességgel összeállított jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette. Utána a számvizsgáló-bizottság nevében dr. Rudolf Antal jelentette, hogy a számadást a bizottság tételről-tételre megvizsgálta s azt teljesen rendben találta. Ezen jelentés alapján a közgyűlés Bitter a Béla gondnoknak a felmentvényi megadta s neki buzgó fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A gyűlés utolsó tárgya volt egy gondnoknak, egy jegyzőnek és tíz választmányi tagnak megválasztása. Egyhangulag megválasztottak gondnoknak Bittera Béla, jegyzőnek Plauder János. Választmányi tagok lettek: Dr. Brünner József, Balkányi Ernő, dr. Chikó Sándor, Mattyasovszky Vince, dr. Józsa Fábián, dr. Rudolf Antal, Strausz Flórián, Teke Dénes, Tóth Pál és dr. Wollák Adolf.

Ezután elnök megköszönte a szives érdeklődést s a közgyűlést bezárta.

Véres bucsu.

— Saját tudósítónktól. —

Vasárnap bucsu volt Lentiben. Amikor pedig bucsu van Lentiben, verekedés is van. Így volt az idén is, azzal a változással, hogy a mostani verekedésnek alighanem halottja is lesz.

Vasárnap, a bucsu napján megteltek a lentii korcsmák. Szólt a zene, a nóta, folyt a bor, járta a tánc mindenfelé. Legvigabban azonban a Donnerféle vendéglőben voltak. Ott volt legtüzesebb a hangulat. A mulatók közt volt két aratási szabadságon levő katona is: Wéber Márton, polgári foglalkozására nézve közsörüs cigány és Kovács Pál, a civílián földműves.

Kedzetben teljes egyetértésben, jó kollegához illően időgátal együtt a két hadfi. Velük volt Wébernek a felesége is, egy jóképű, tüzzölpattant cigány menyecske. Az asszony parázs tekintetétől s az elfogyasztott jófajta itókatól a gyulékony Kovács szive csakhamar lángra lobbant, és így támadt a verekedés. A férj, a közsörüs cigány, megneszelte a dolgot és résen állott. Leste az alkalmas pillanatot, hogy kérdőre vonhassa a tilosban vadászgó kollegát. Kovács egyszerre táncra kerte Wéberné, a menyecske elment, Kovács udvarolni kezdett neki, szépeket sugott a fülebe, úgy, hogy Wéberné már-már „bedült“, mint ahogy Pesten a ferencvárosban mondanák. Ekkor lépett közbe Wéber, a féltékeny Othello. Közbe lépett és egyszerűen képen teremtette legyeskedő kollegáját. Az sem volt rest s csakhamar olyan parázsverekedés támadt, hogy csak úgy repültek a pofonok és a nyaklevesek.

Tüske Miklós, az egyik jelenlevő megunt nézni a két hadfi civakodását és szét akarta őket választani. De vesztére. Mert Wéber, a közsörüs, mint egy nöstényét féltő himoroszlán, esett neki és össze-vissza szurkálta. A szegény Tüske egy hatalmas szurást kapott a veséjébe, egyet a nyakán és egyet a kezén. Tüske eszméletlenül esett össze, amely látványra a két veszekedő hadfi harci kedve is egyszerűen lelohadt.

A súlyos sebesült Tóth Márton lentii csendőrmester részesítette első segélyben, majd pedig kivitték hozzá dr. Brünner József alsólendvai orvost is. Tüskenek az a sérülése, mely a veséjét érte, életveszélyes. De azért talán sikerül megmenteni az életnek.

A szurkáló Wéber ellen megindult az eljárás.

Megszűnt a kolera.

Mint tudvalevő, az alsólendvai járásban levő Murabaráti községben június 14-én egy koleras haláleset fordult elő. Minthogy azóta sem Murabarátiban, sem a járás más községében gyanus megbetegedés nem fordult elő, a kolera elfojttnak tekinthető.

HIREK.

Visszafojtott lélekzettel

áll a föld népe az aranykalászos dülök tövében. Kaszáján nyugtatja izmos kezét az itthon maradt férfi, de még a gyenge asszony is. Mintha szemét pihentetné, úgy néz elmerengve a gyönyörűen ringó kalászmözöre. Isten, Te adtad nekünk az erőt, hogy hitvány elleneinkkel jobbra-balra útve megküzdhesünk; Te vagy az a Hatalmasság, ki elénk-állított jószágodat a föld terméseiben is... Dicsértessék a Te neved érte...

Igy fohászodik, így várkozik munkára készen a Haza földművelője. Becsületes magyar lelke így rebeg hálát most, a mikor soha nagyobb, soha égetőbb szükség nem volt arra a kalásztengerre, mint az idén. Mindig gyönyörűség volt a magyar róna ringó rozs- meg buzatengerét nézni s különösen gyönyörűség az idén, amikor jó termés igérkezik mindenfelé.

Hiszen végre itt áll előtünk az a róna, mely acélerőt ad vitéz harcosaink kardforgató karjának. A magyar föld acélos szemű buzájának minden szemé felé a hős katonák pezsgő vészemesével. Ezért fojtja vissza lélekzetét a föld népe, ezért áll földje tövében meléző figyellel és várja, hogy a Nap rálehelje a kalásztengerre utolsó érlelő sugarat is és aztán, ... aztán dől a rend sorban, gyorsan; alakul a kéve, nő a kepe keresztiről keresztire...

Igaz, hogy nincs itt mellette az, aki jobb időkben még gyorsabban, még rendezebben vágta a rendet; de a vér-, faj-, család- és hazaszeretet úgy megalozta az asszonyt is, hogy nincs a férfi, aki szebb rendet vágná, mint a gyenge nő. A gyermek pedig jászva, könnyedén kapkodja fel a nehéz markokat, mert atyjának és önmaguknak, a hazának és a testvérnépek adta meg Isten a minden-napi kenyeret. Ezt kell betakarítani, mire ők is megjöhetnek...

Ezért és nem másért áll a föld népe az aranykalászos dülök tövében visszafojtott lélekzettel.

— **Ujabb bevonulási hirdetés.** A honvédelmi miniszter újabb hirdetménye szerint f. évi június hó 15-én népfelkelői tényleges szolgálatra tartoznak bevonulni az 1879. január elseje és 1890. december 31-e között, továbbá az 1892., 1893., 1894. és 1896. évben született mindazon népfelkelésre kötelezettek, akik a folyó évben megtartott bemutató szemlén, vagy pótszemlén utólag találtak alkalmasoknak, kivéve, akik névszertartóknak felmentve. A felsorolt korosztályok között vannak az összes 19 évesek, akik tehát szintén július 15-én fognak kátnvai szolgálatra bevonulni. A 37—42 éves új népfelkelők bevonulásáról még mindig nincsen szó.

— **Hősi halál.** Koltay István okl. tanító, a csáktornyai áll. tanítóképző intézetnek a mozgósításig nevelője, az északi harctéren Drohobicnél ellenséges golyótoló hősi halált halt 22 éves korában. A hős katona a budapesti 29-ik honvéd gyalogrezred hadapródja volt.

— **Orosz fogságból.** Hoffmann Aladár volt alsólendvai állatorvos, tartalékos hadnagy — mint ismeretes — Przemysl feladásakor orosz fogságba került s Tetjusi nevű városba lett internálva. Egy helybeli urileány, Szántó Stefike, tegnap ismét levelet kapott Hoffmannól, melyben azt írja júnus 2-ikái kelettel, hogy Tetjusból a Krasnojarsk nevű sibiriai városba vitték május 15-én. Ott együtt van négy olyan tisztjával, akikkel Przemysiben is együtt volt. Mint írja, a klíma elég jó s a bánásmód és az ellátásuk is kifogástalan.

— **Egy alsólendvai származású pilóta bravurja.** A fővárosi lapok július elsejei számai a sajtóhadiszállás jelentéseivel kapcsolatosan egy alsólendvai származású pilóta bravurjáról számolnak be. A medicsért, bátor pilóta Hozian István lakatossegéd, Schaffhauser Endre alsólendvai mechanikus volt tanonca, ki jelenleg az orosz harctéren szolgál mint hadipilóta, szakaszvezetői rangban. A sajtóhadiszállás jelentése így emlékezik meg derek földink bravurjáról: „Egy orosz repülőgépjúnius 28-án átrepült dnyesztermelki frontunkon és Kolomea felé vette útját. A mi részünkönl azonnal felszállt egy osztrák-magyar aeroplán Freireich megfigyelő főhadnaggyal és Hozian István szakaszvezetővel, aki a gépet kormányozta, hogy az ellenség megátámadja. Az orosz, amikor látta a veszedelmet, egyre magasabba emelkedett, majd kelet felé visszafordult. A mi repülőgépjünk Horodenkán át a Zaleszkyitől mintegy 20 kilométernyire északra fekvő Tiuste-ig üldözte, ahol kétezer méter magasságban az orosz repülőgépet gépfegyvertől alá fogták és le lökték. Az orosz pilóta gépével lezuhant egy erdőben, a mi repülőgépjünk sértetlenül tért vissza.” — Derekt földinknek nem ez az első bravurja. Mint rejtettellenes pilóta, már többször magára vonta a figyelmet s legutóbb ezüst víztisztegi érmet is kapott ügyességéért parosult hosiességéért. Eme újabb hőstettével is az immár legendás hírű zalai fiuk haláltmegvető bátorságról tanuskodó fényes haditetteinek számát gyarapította!

— **Az OMGE a gabona lefoglalása ellen.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület leirt a zalavármegyei gazdasági egyesülethez, hogy foglaljon állást az ideit természetnek az állam által történő lefoglalása ellen s ez érdemben írjon fel a kormányhoz. Vármegyénk gazdasági egyesülete a napokban dönt ebben az ügyben.

— **Óvodások vizsgálja.** Ha az időjárás kedvezni fog, a helybeli községi óvoda ma, vasárnap délután tartja nyilvános évszóró vizsgájt a vasuti vendéglő kertjében. A vizsgán a növendékek egy szindarabot is elő fognak adni. Beletpírdij felneveltek 60 fillér, gyermekeknek 30 fillér. A tiszta jóvedelem felérése a Vöröskereszt, felesége az óvoda játékszert-alapjára fordítatik. Rossz idő esetén a vizsga jövő vasárnapra marad.

— **Új rang a hadsergeben.** A király megengedte, hogy a közös hadsereg és a honvédség minden egyes neménél egy új rangot létesítsenek „tiszthelyettes” cím alatt. Az új tiszthelyettesek rendeltetése az, hogy a hadrakelt seregél a beosztott alantás tisztek (zászlósok, szakaszparancsnokok) helyettesítésével bizassanak meg. Az új sarzsit idősebb és kiváló altisztek kapják, akik legalább egy hónapig kiváló szolgálatakat tesznek az ellenséggel szemben. A tiszthelyettesek rangjelzése: törzstisztekhez hasonló hajfokos (széles sárga sávon aranyas), csak-hogy a három csillagot egy sárgarézűből való csillag helyettesíti. Ruházat és felszerelés ugyanaz, mint a zászlósé.

— **„Bömbölő Piku” megint megszökött.** Fehér Miklós volt alsólendvai kocisról, a híres „Bömbölő Piku”-ról megirtuk mult számunkban, hogy ismert gázságiért a pozsonyi hadbírótság tizenhat havi börtönrre ítélte olyan feltétellel, hogy egyelőre a harctérre küldik s csak a háboru után töltetik le vele a jogerős büntetést. Alig, hogy az ítéletről beszámoló vasárnap számunk megjelent, Fehér, ez a javíthatatlan dezentor, ismét Alsólendvát vizitelt. A pozsonyi ítélet után, június 25-én Fehér ugyanis egy menetlevéllel Nagykanizsára küldték, hogy ott a 20 honvédegyalogrednél szolgálatra jelentkezze. De ahelyett, hogy Kanizsára utazott volna, szombaton váratlanul itthon termett. Lenti községij vonaton jött, onnan azonban gyalog folytatta útját szülőfaluja, Hármasmalom felé. A környék lakói hamarosan felismerték s üldözöbe vették. Hosszas üldözés után vasárnap reggel Petesháza község határában sikerült Fehérrel elfogni s még aznap délelőtti behozták Alsólendvára a csendőrségre. Az utcákon, amelyre a hírhedt betyárt kísérték, rengeteg nézője volt. Az immár négyszeres dezentor azzal védekezik, hogy nem volt szándékában megszököni, hanem az apjától és a kedvesétől akart csak elbucuszni, még mielőtt a harctérre vinnék. Fehér vasárnap este megvasalva szállították el Nagykanizsára.

— **Állategészségügy.** Zalavármegye törvényhatósági főállatorvosának jelentése szerint Petesháza hőségekben a sertésorbán felépített.

— **Rézmozsarát — vasmoszárért!** Az Uránia Országos Növédő Egyesület — élén gróf Andrássy Gyulánél elnökével — kérréssel fordul a magyar háziasszonyokhoz, egyházak gondnokságaihoz, jegyzői karhoz, kereskedőkhöz és iparosokhoz. Kéri, hogy hadi célokra adják oda háztartásaik nélkülözhető réztárgyait, melyet az egyesület igen izéleses nikkélezett vastárgyakkal cseréli ki. Különösen a rézmozsarakat, rézgyertyatartókat és réz mérlegcsúlyokat kéri tőlünk felhívásban gróf Andrássy Gyulánél. Minden rézmozszárért, vagy 3 kg. sulyú vörös vagy sárgaréz-tárgyért, avagy törmelékért a használatnak ugy izéles, mint higiénikus tekintetben teljesen megfelelő nikkélezett vasmozsarát ad, a rézsúlyokért megfelelő sulyú hitelesített vassúlyokat, rézgyertyatartóért egy ugyanannyi sulyú nikkélezett vagy bronzozott vasgyertyatartót. De szívesen fogad az egyesület bármilyen réztárgyat, réztörmelékét s a beküldő kívánságára vasmozsarát vagy gyertyatartót küld érte. Az egyesület által cserébe küldendő tárgyak s történelmi napok emlékére, „Pro Victoria” (a győzelemért) és „1914—1915” felirattal vannak ellátva és mindenkor ékesen szóló emlékei lesznek ennek a nagy időnek. A becsérelendő tárgyakat gróf Andrássy Gyulánélhoz Budapest, IV. Váci-utca 20., vagy az Uránia Országos Növédő Egyesület helységébe, Budapest, V., Szervita-tér 5. sz. alá kell küldeni.

— **Megbüntetett piaci árusok.** A járási főszolgabíró, mint büntető rendőri bíró az 1914-évi 5600. M. e. számú rendelet alapján tizenöt piaci árust fejenként egy napi elzárásra ítélte, mert az élelmi cikkeket túl magas áron adták. — Appropos! Ne tessék megijedni, az eset nem nálunk történt, hanem Topolcán. Hol vagyunk mi ettől?!

— **101 éves asszony.** Nemesak Alsólendva környékén, de az egész vármegyében legöregebb asszony Ritter Józsefné szül. Kovács Katalin lendvahosszfulusi lakos. A mathusálemi kort megért asszony a napokban ülte meg 101-ik születésnapját. Ami ilyen nagy kornál ritkaság, Ritterné jó egészségben van, szemüveg nélkül jár és még mezei munkát is végez. Ritterné több évtized óta abból él, hogy törvénytelen gyermekeket vállal el tartásra; eddig több mint ötven gyermeket, hasznos, dolgozó férfiakat és nőket nevelt a hazának.

— **Elvesztett betétkönyv.** F. hó 1-én a város belterületén egy 10 koronáról szóló hetibefizetési könyvecské elveszett. A könyv Zvér József nevére volt kiállítva. A megtaláló szíveskedjék a könyvet, melynek ugysem veheti semmi hasznát, lapunk kiadóhivatalában átadni.

— **A Világháború Képes Krónikájának** most jelent meg a 39. füzet gazdag illusztrációkkal s tartalommal. A füzetmelynyomású mímellekelté Nemetsországhadvezéreinek jól sikerült csoportképe hozza, amint Vilmos császárral élőkön tanácskoznak, képsorozat pedig a galiciái nagy áttörés részleteiről közöl eredeti harctéri felvételeket. A háboru történetének előadásá során szerbiai hadjáratunk legutolsó szakát ismerteti és a szám történeti háttérrel, színes, eleven leírását adva e küzdelmes harcoknak. A füzet főbb fejezetei a következők: Valjevoitól Belgrádig; Belgrád elfoglalása; Belgrád a megszállás alatt; Az aranyelöváci harcok; Vissza vonulások Szerbiából; Haderőnk új csoportosítása; Vissza vonulása határaink sítb. „A háboru vezérel és hősei” rovatban pedig Szurmay Sándor arcképet és életrajzát közli a füzet, továbbá szákszeri ismertését adja a vasutaknak a háboruban való szerepéről. A füzethez ingyenes mellékletként ezúttal is csatolva van Jókai „A jövő század regénye” című műveinek egy íve. E számmal egyébként befejeződik a krónika 3. kötete, melynek bekötési táblája már elkészült és megrendelhető. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest VIII. úllóit-ut 18

— **Védekezés a kolera ellen.** Székely Emil alsólendvai járási főszolgabíró a minap erredeletet adott ki, melyben közelezi a járás összes községeinek minden háztulajdonosát, hogy a koleraveszélyre való tekintettel illemhelyükhöz zárt pöcegödört készítsenek s az udvarukon levő trágyagödör falát betonnal vagy téglával rakassák ki, hogy a szennyes lé a földbe ne be szívároghasson, vagy szét ne folyhasson. Eteneldek még a főszolgabíró, hogy mindenki a háza táját és a lakását tisztán tartsa, a kutja környékét pedig töltsse fel, hogy a piszkos víz a kutba bele ne kerülhessen.

— **Olaszország legújabb háborús térképe megjelent.** Tartalmazza Olaszországot s az osztrák-olasz határvidéket erődjéinek, vizeinek s minden valamirevaló helységének feltüntetésével. Minden újságolvasó embernek nélkülözhetetlen. A nagy kiadás 1 korona, a kisebb kiadás 30 fillér. Kapható Balkányi Ernónél Alsólendván.

— **A zalai huszárok dicsérete.** Hőfer altábornagy jelentése olyan elismerésben részesíti a zalai 6-os (Zalaegerszeg és Keszthelyen állomásozó) huszárokat, amely kevés csapatnak jutott eddig osztályrészül. A jelentés beszámoló a Dnyeszter és a Pruth közti nagy csatáról s azt mondja, hogy ezekben a harcokban a zalai 6-os huszárok különösen kitűntették magukat. A tuleróban levő ellenségnek ugyanis egy helyen sikerült átörni az arcvonalunkat oly módon, hogy a legelső elleneséges vonalban levő oroszok fegyvertelenül, feltartott kezekkel közeledtek állásaink felé. Mi azt hittük, hogy megadják magukat s állásaink engedték őket. Lövészárkainkhoz érve az oroszok zsebeikből kézigyánatókat vettek elő és lövészárkainkba dobtak. Ebben a pillanatban az ellenség hősai előre rohantak s heves tusa után elfoglalták állásainkat. A zalai huszárok megerősített csapata azonban az oroszokat csakhamar kivetette állásainkból, sok foglyot ejtett s súlyos veszteséget okozott nekik. A zalai huszárok oldalán ugyancsak hősen küzdöttek a horvát honvédek is.

— **Halálos veszekedés.** A lenti melletti mumiéri erdőben Kaszás Dániel és Csordás Vendel június hó 21-én összeveszték, miközben Kaszás Csordász nekilökte egy szekernek. Csordász agrárkóddást szenvedett s június 23-án meghalt. Kaszás ellen az alsólendvai kir. járásbírótság megindította az eljárást.

— **Koleraesetek Vasvármegyében.** Zala vármegye alispánja a szomszéd Vas megyében felépített kolerajárvány miatt rendeletet adott ki, amelyben a járvány megakadályozására szükséges intézkedések pontos és szigorú ellenőrzésére hívja fel a hatóságokat. Szombathely, Sárvár, Rohonc, Körmend vas megyei városokba csak azok utazhatnak, akik bizonyítvánnyal igazolják, hogy kolera ellen beoltattak. A nagyközönség saját érdeke is megkívánja, hogy az előirt tisztasági szabályokat szigorúan betartsák.

— **Meggyilkolt öreg házaspár.** Egy öreg bakházai házaspár, Tenk Ferenc és felesége ráirta házat és földjét Tóth József bakházai földműves és feleségére. Az ajándékozási szerződést ahhoz a föltételhez kötötték, hogy vagyonuk átengedése fejében holtuk napjáig eltartjuk őket. Most egy esztendőre történt az ajándékozás, de Tóth János nem bírta kívánni, amíg az öreg házaspár természetes halállal bevégzi földi pályáját. Pár hónappal ezelőtt Tenk Ferenc és felesége nyomtalanul eltűnt a községből. A csendőrség nyomozni kezdett a titokzatos ügyben s a minap a bakházai akácokban megtalálták az öreg házaspár holtestét. Tóth Józsefre gyanakodtak, aki több napon át konokul tagadta, hogy a két öreget ő tette el a láb alól. A gyilkost letartóztatták.

— **Jégesó a Zalavölgyben.** Borzalmas időjárás dühöngött mult héten a Zalavölgyben. Ljesztő felhők lepték el kedden délután az eget a Zala folyó egész völgyénél, Kustány, Zalaacsány, Bokaháza, Hosszfulu és Zalaapáti községek fölött. A felhők rejtettó jégesőt hoztak, mely hatalmas pusztítást végzett a vidéken. Tudósítók jelentik, hogy Kustány, Zalaacsány, Bokaháza községei határában a jég a termésben 50%, Hosszfulu és Zalaapátiiban pedig 30% kárt okozott.

— **A „Vasárnapi Újság”** június 20-iki száma szenzációs képeket közöl: II. Vilmos császár és Frigyes Agost szász király látogatását a galiciái harctéren, pompás felvételeket a galiciái győzelmek csatáiról, egy szép és érdekes sorozatot az orosz háboru eddigi színhelyeiről, egy másik az orosz hadi helyekről, melyeket hajóhadunk és repülőgépjünk bombáztak sítb. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere györgy és Strug András a háboru napjai sítb. Egyéb közlemények: a hazai lakárképzéstar új palotája s a rendes heti rovatok: Irodalom és Művészet, Sakkjáték, Halalozás sítb.

A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyvedrre öt korona, „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanírt megrendelhető a „Képes Neplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— **Lezuhant repülőgép.** Hosszuperesztég határában nagy riadalom keltett egy repülőgép, amely a falu fölött megjelent. A gép alacsonyán haladt s egyszer csak lezuhant. Kászavál, kapavál rohand oda a falusi nép s talán agyonverni az aeroplán utasait, ha egy csendőrszárör nem érkezik s föl nem vi ágosítja őket, hogy a pilóták nem oiaszok, mint a hosszuperesztégiek hitték, hanem a mi katonáink. Csakhamar kiderült is, hogy Fischamendböl indultak el és utirányt lévesztve zuhantak le Hosszuperesztégen. A repülőgép kereké és két szárnya eltört s vonaton

szállították vissza Fischamendbe. A két katonának — kik a gépben ültek — semmi bajuk sem történt.
 — **Utonálló cigányok.** Muraszombatból jelentik: Kulics Iván vaslaki lakost Mezővár és Alsómaréc községek között két cigánylegény megtámadta, földre teperte és össze-vissza verte, távozás előtt pedig elrabolták 30 korona pénzt. Kulics feljelentésére a muraszombati csendőrség a tetteseket Horváth András és Horváth József stajérszerzági cigányok személyében ki nyomozta s letartóztatta. A két utonállót beismerte a tettest.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala napszerű fizetekben kiadja azokat a a tanulságos és lélekemelő beszédek, amelyeket a háború óta legkiválóbb államférfiak, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nagy nyilvánosság előtt az orsz. Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemű és s áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jól teszi, ha a tiz filleres fizeteket megvásárolja és összegyűjti. Nagyszerű és maradó emlékei lesznek e fizetek annak a hazafias föllángolásnak és együtterzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megalázó módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár, Rakosi Jenő, Lukács György, Szász-Schwartz Gusztáv, Beöthy Zsolt, Magyar Géza, Lenhossék Mihály, Gröz Emil, Mehely Lajos, Alexander Bernát, Hantos Elemér, Wekerle Sándor, Raffay Sándor Cholnoky Jenő, Andrássy Gyula gróf, Hegedüs Loránt és Marczali Henrik hadibeszédek jelentek meg. A fizetek az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T. utján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg. A befolyó tiszta jövedelmét a háborúban elesett, vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— **Vaj- és huscsomagoló papir** ugy évenként, mint nagyobb mennyiségben olcsó áron kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván.

(SISAL)
„Manilla“ kéveközőszineg
 aratógéphez
 ELSŐRANGU MINŐSÉG 100 kilogrammonként
 cca 2 kg.-os gombolyagokban 280.— korona.
 MÁSODRANGU MINŐSÉG 100 kilogrammonként
 12—30 kg.-os gombolyagokban 250.— korona.
KÉVEKÖTÉL
 MANILLA kender zsinorból saját
 csülkös 1000 darab . 18.— kor.
 Ugyanaz facsatos . . 20.— kor.
KÉVEKÖTÉL juttafonálból
 facsatos 1000 drb., 140 hosszú, 15
 kg. súlyban 24.— kor.
 Mintával készséggel szolgál: 10—8
SINGER MÓR W. ÖZV. ÉS FIA
 kender- és juttaruk, gabonás és szalmarák, pakrócok és
 mindennemű gazdasági kötélananyagok, linoleum gyári raktára,
 Perzsa-szőnyegek behozatala. — Levélbeli megkeresésre
 megfelelő választékok árajánlattal küld
GYŐR, Dr. Kovács Pál-utca (Teffeles-utca) 1.

Csomagoláshoz ajánlok olcsó árban
tiszta ujságpapírt
 bármily mennyi- BALKÁNYI ERNŐ
 ségben. Alsólendva.

A minisztérium által engedélyeztett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott
Zalamegye legújabb fali térképe megjelent
 Nagyon szép kiállításban
 Iskolai és irodai célra!
Ára 22 korona.
 Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ
 könyvkereskedésében Alsólendva

Egy jó magaviseletű, lehetőleg 2, vagy 3 felsőbb (polgári) iskolát :: végzett fiu ::

nyomdász-tanulónak évenként emelkedő fizetéssel felvétetik Balkányi Ernőnél :: Alsólendván. ::

6050
 közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella
 három fenyővel
Köhögés rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használható.
 Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerertárában. *—97

Steckenpferd-liliumtejszappan
 Bergmann & Co. cégtől Tetschen a|Elbe
 egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságáért. — Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Úgyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszertárakban stb. 40—30
 Hasonlóképpen kiténő Bergmann Manera liliumkrémje (80 fillér egy tubus). Kiténő szer női kezek gondozására.

A t. Vendéglős uraknak
 figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb
papír-szalvétát
 akármily mennyiségben, cimpomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.
Balkányi Ernő, Alsólendva.
Vendéglősök figyelmébe
 : ajánlom, : **SZÉNSAV** bármikor hogy nálam : kapható.:
Mayer Ödön Alsólendva, Főut
Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

Hirdetmény.
 A lendvavásárhelyi közbirtokossági elnök közhírré teszi, hogy a közbirtokosság tulajdonát képező 428 hold és 500 □-öl erdőn s 911 hold és 562 □-öl legelőn
a vadászati jogot
 6 egymásutáni évre, azaz 1915. augusztus 1-től 1921. augusztus hó 1-éig f. é. július hó 18-án délután 3 órakor a saját lakásán bérbe adja.
GÖNTÉR GYÖRGY, közb. elnök.

Alkalmi ajándékok!
 Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.
 legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
Mayer Ödön órás és ékszerésznél
 ALSÓLENDVA, Főutca.
 Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetőink
ingyenes hirdetés
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink
ingyenes hirdetés
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERI JOZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekből.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGÉR SAMU teglgyáros és gőzmalomtulaj.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FABAGÓ ISTVÁNNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász. Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butork és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ODÓN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árutokban.

Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mazoiló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, guz. asági gép-, szen-, cement- és malomkó-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épü et- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekből.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átelében.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mosz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőültvényeket a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENO rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszafalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédres.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatine

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkőe.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádógosmester Belatine.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasn.)

JERICS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszafalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszafalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvasárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebeleszámárton

NEMETH ISTVÁN csoropos-m. és tetőfedő Resznél.

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PFANCLTER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatine.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Az olasz háboru
térképe
Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:

Balkányi Ernő üzletében

Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekfeszítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi a a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháboru Képes Krónikája

cimmal jelenik meg. Minden füzet-hez Jókainak a „Jövő század regénye” c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

24 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!** **24 fillér**
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.